# 验 传统 文 化 传承民族精

#### 本报讯(记者汪伦)近日,中华民族共同体体 验馆2025年第一期体验项目——吉林体验区活动在 北京蒙藏学校旧址举行。活动为吉林提供了一个展 现各民族交往、交流、交融工作成效的有利契机。 3月18日至23日是白城市展示周活动,为讲好 铸牢中华民族共同体意识的吉林实践,展示吉林省 中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展成 果, 白城市邀请了"通榆年画""王氏剪纸""谭氏 金属箔艺"三位省市级非物质文化遗产代表性传承 人来到活动现场。同时, 现场还有白城艺术工作者 带来的文艺表演, 以及白城地域特色的商品进行展 本次活动为大力推介白城区位优势,资源禀赋 优势,良好生态优势,以及优越的营商环境提供了 非常好的展示机会。 (蒙古族婚俗) 泡菜制作技艺( ①手把手教学马头琴 查干淖尔冬捕习俗 森林号子(长白山 ②非遗剪纸传递国际友谊。 朝鲜族传统婚礼 ③创作丹顶鹤主题年画。 鲜族摔跤) 草 张磊 本报记者刘冠男摄 朝鲜族跳板、利

### 巾帼服务助成长 春风行动促就业

市妇联开展2025年"春风行动"女性就业专场招聘会

本报讯(记者吴冰)近日,市妇女联合会、市人 才交流中心、洮北区就业服务局在洮北区人力资源市 场联合开展了"巾帼服务助成长,春风行动促就业" 系列活动暨2025年"春风行动"女性就业专场招聘 会,以服务女性就业需求为核心,通过多元化服务助 力女性实现高质量就业创业。

此次招聘会聚焦女性求职特点,特别设立"宝妈

就业专区"。汇聚32家优质企业,提供灵活就业、弹 性工时等适配岗位, 切实解决宝妈、大龄女性等群体 兼顾家庭与工作的难题。

"我是通过微信公众号得知这个招聘活动, 文员这 个岗位挺吸引我, 既能分担家庭负担, 也能提高我的 技能。"求职者苏丽向心仪的公司提交了自己的简历。

同时,招聘会现场设置了就业政策咨询台、就业服

务咨询台及权益保障宣传台,为女性求职者提供政策解 读、职业规划指导、技能培训报名等"一站式"服务。主办 方还向参会女性发放《妇女权益保障手册》,通过法律知 识普及和案例讲解,提升妇女维权意识和能力。

本次招聘会,是市妇联为广大女性求职者搭建的 一个就业平台,为白城女性提供更多的就业机会。市 妇联将继续加大工作力度, 创新服务模式, 组织带动 基层妇联总结先进经验、巩固拓展成果,不断提高就 业服务质量,更好地满足企业招聘和求职人员的就业 需求,进一步建立和完善促进妇女创业就业服务机 制,让更多的女性投身到创业就业中,为白城市经济 社会高质量发展注入"巾帼力量"。

据了解,招聘会提供了500余个涵盖不同层次、 不同技能要求的用工岗位,其中女性求职者 100 余 人,最终59人达成就业意向。



## "四会一约"齐发力 移风易俗树新风

本报讯(记者冯苗苗文/摄)为进一步推 进移风易俗, 树立文明新风, 积极打造风清 气正、健康文明的和谐乡镇,日前,洮北区 平安镇永平村新时代文明实践站组织开展了 "'四会一约'齐发力 移风易俗树新风"宣

活动中,宣讲员用通俗易懂的语言深入 解读村规民约,详细介绍红白理事会、道德 评议会、村民议事会和禁毒禁赌会的职责与 作用,并发放移风易俗倡议书,引导村民从 自身做起, 自觉抵制铺张浪费和盲目攀比的 陈规陋习, 倡导形成良好家风与淳朴民风。

同时, 永平村文艺小纵队将红白理事会 倡导的"节俭风"、道德评议会树立的"好榜 样"、禁毒禁赌会拉起的"警戒线"通过自编 自导的三句半《移风易俗靠大家》,以生动活 泼的方式传递给村民,加深群众印象,确保 群众听得懂、听得进、记得住, 用潜移默化 的方式引导村民做时代新人, 弘扬文明新 风, 让文明乡风落地生根。

图为文艺小纵队表演三句半《移风易俗

#### **NOTICE** IN THE REPORT OF THE

## 搞变通、"打擦边球"? 破除地方保护和市场分割有新举措

●新华社记者 赵文君

"限定经营者所有制形式、注册地""强制在本地 投资经营或者设立分支机构" ……围绕当前不当干预 市场竞争的突出表现, 市场监管总局近日召开新闻发 布会,介绍近日发布的《公平竞争审查条例实施办 法》有关情况,针对解决经营主体反映强烈的问题, 回应社会关切。

#### 明确红线底线

去年8月起施行的《公平竞争审查条例》明确要 求,起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地 方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施,应 当开展公平竞争审查。此次实施办法出台,是对条例 的进一步细化和明确。

市场监管总局竞争协调司司长周智高介绍,实施办 法对条例确立的4个方面19项审查标准进行了逐项细 化,规定了66项政策措施中不得包含的内容,明确了各 项禁止性规定的具体表现形式。

比如, 实施办法将不得限定经营、购买或者使用 特定经营者提供的商品或者服务的规定,细化为明确 要求或者暗示,限定经营者所有制形式、注册地或者 设定其他不合理条件,设置不合理的项目库、名录 库,通过奖励性或者惩罚性措施限定交易等5种不得 实施的具体行为,涵盖了当前监管执法中发现限定交 易问题的主要类型,便于各地区、各部门在审查工作 中逐一对照理解和把握。

据介绍,公平竞争审查制度涉及范围广泛,制定市

场准入和退出、产业发展、招商引资、政府采购、招标投 标、资质标准、监管执法等涉及经营者经济活动的政策 措施,都需要进行公平竞争审查。

#### 遏制招商引资恶性竞争

目前,企业对有的地方强制在本地投资经营或者 设立分支机构反映较多。对此,实施办法明确规定, 不得将在本地投资或者设立分支机构作为开展生产经 营的必要条件, 实施变相强制的行为。

在政府采购和招标投标领域,实施办法规定不得 要求优先采购本地经营者提供的商品,不得将经营者 取得业绩、奖项荣誉、缴纳税收社保的区域及注册地 址等作为招标、加分条件,并不得用于评价企业信用 等级, 也不得设置不合理的公示时间、响应时间等。

《公平竞争审查条例》禁止违法违规给予特定经 营者选择性、差异化的财政奖励或者补贴。有的地 方在出台经济促进、招商引资等政策时, 搞变通、 "打擦边球",也有的"一刀切",一律禁止财政奖补

"这两种做法都是不准确的。"周智高介绍,实施 办法一方面规定不得以外地经营者将注册地迁移至本 地、在本地纳税、纳入本地统计为条件实施财政奖励 或者补贴;另一方面明确了什么是"特定经营者",即 "在政策措施中直接或者变相确定的某个或者某部分经 营者,但通过公平合理、客观明确且非排他性条件确 定的除外"。

周智高表示,这既有利于遏制招商引资恶性竞争 行为,同时也有利于加强竞争政策与产业政策协同, 推进产业政策由差异化、选择性向普惠化、功能性转 变,增强政策实施效能。

#### 加强制度刚性约束

如何防止出现责任"虚位"、"形式"审查、制度 "空转"等问题?实施办法从责任落实和制度激励、问 题发现和核查处置、督促整改和责任追究三方面作出

如进一步明确市场监管总局和县级以上地方市场 监管部门在推动公平竞争审查制度落实中的责任,对 政策措施起草单位严格落实公平竞争审查责任作出规 定,要求建立健全公平竞争审查机制,设置专门的机 构和人员,确保职责清晰明确、责任压实到位。

针对违反条例规定的政策措施, 实施办法进一步 明确,任何单位和个人都可以向市场监管部门举报, 确定了各级市场监管部门职责,并对举报处理时限提 出明确要求。

下一步, 市场监管总局将整理公布各省、自治 区、直辖市市场监管部门举报受理方式,进一步畅通 举报渠道,及时回应经营主体关切。

据透露,市场监管总局正在抓紧修订《制止滥用行 政权力排除、限制竞争行为规定》,进一步完善执法程 序,强化责任追究,增强执法的针对性和有效性,有关草 案将适时向社会公开征求意见。

## 市税务局 精准服务助力企业创新发展

本报讯(记者姜宁)近日,国 家税务总局白城市税务局聚焦税费 征管主业,通过一系列创新举措, 为企业合规创新发展提供坚实支持。

在吉林洁洁宝生物科技有限公 司,市税务局的工作人员围绕加强 纳税申报、发票开具、推送税费优 惠政策等方面进行政策宣传,助力 企业合规经营, 让企业快速享受税 惠红利,以精细化服务助力我市企 业健康发展。

工作中,该局采取"线上+线下" 的全方位服务模式。线上,借助税企 微信群、征纳互动平台开设"线上学 堂",制作税收宣传视频,让税收政策 触手可及;线下,组织专家服务团队 深入企业,主动送政策上门,实现从 "人找政策"到"政策找人"的转变,确 保企业"应享尽享"。

吉林洁洁宝生物科技有限公司 总经理马领霞说:"税务部门定期推 送研发费用加计扣除、'六税两费' 减半等政策, 切实减轻了我们的负 担。仅2024年,公司研发加计扣除 就减免税款9万多元,帮助我们有 效降低了研发成本。'

#### 春日跃进村 甜蜜事业忙

●陈宝林 文/摄

人勤春来早,当春日的暖阳温柔地倾洒在通榆县开通镇跃进村 的土地上,整个村庄呈现出一派生机勃勃的忙碌景象。田野间,一栋 栋温室大棚排列整齐,村民们纷纷在大棚内挥洒汗水,奏响春天劳作 的交响曲。而在该村村民苗庆英、人称"关二嫂"的香瓜棚里,苗庆英 和爱人关洪彬忙碌的身影格外引人注目。

苗庆英和爱人种植香瓜已经有16个年头了,回想起最初种瓜 的日子, 那可真是充满了艰辛和挑战。他们满怀热情地种下瓜苗, 满心期待着能有一个好收成。然而,由于缺乏种植技术,瓜苗瘦 弱、叶子发黄,瓜苗生长得十分不良,眼看着投入的大量精力和心 血可能面临颗粒无收的局面。

但他们没有被困难打倒,为了掌握科学的种植方法,他们积极 参加各类培训课程。在培训课上,他们认真聆听专家的讲解,详细 记录每一个种植要点。同时,他们还主动向村里有经验的瓜农请 教,虚心学习他们的种植经验和技巧。经过不断的学习和实践,他 们逐渐掌握了一套适合本地土壤和气候条件的科学种植方法。

随着种植技术的不断提高,"关二嫂"香瓜的品质越来越好。 这些香瓜果实大小均匀,个个圆润饱满,仿佛是精心雕琢的艺术 品。香瓜色泽也十分诱人,翠绿的瓜皮上带着淡淡的光泽,让人看 了就心生喜爱。咬上一口,香甜的汁水在口中四溢,那浓郁的香甜 味道让人回味无穷。

凭借着优良的品质,"关二嫂"香瓜深受消费者的欢迎。每到 香瓜上市的季节,前来收购香瓜的客商络绎不绝。苗庆英和爱人的 辛勤付出也得到了丰厚的回报,每年的纯收入都能稳定在15万元 以上。在苗庆英和爱人的带动下,"关二嫂"香瓜的种植在跃进村 迅速推广开来。如今,整个村里已经有80%的村民投身到"关二 嫂"香瓜的种植事业中。大家相互交流种植经验,共同提高种植技 术,形成了一个团结协作的良好氛围。

跃进村也因为"关二嫂"香瓜而发生了巨大的变化,村民们的 生活越来越富裕, 一栋栋崭新的住房拔地而起, 村里的基础设施也 越来越完善。"关二嫂"香瓜不仅成为了跃进村的特色产业,也成 为了村民们增收致富的"甜蜜密码"。

在这个充满希望的春天里, 通榆县开通镇跃进村的村民们正以 饱满的热情和昂扬的斗志,在香瓜种植的道路上继续前行,书写着 属于他们的甜蜜篇章。

图为培育瓜苗。



#### 何为垃圾分类

垃圾分类,一般是指按一定规定或标准将垃圾分类储 存、分类投放和分类搬运,从而转变成公共资源的一系列活 动的总称。分类的目的是提高垃圾的资源价值和经济价值, 力争物尽其用。

垃圾如何分类 可回收垃圾: 指适宜回收利用和资源化利用的生活废弃 物,如废纸张、废塑料、废玻璃制品、废金属、废织物、废弃电器

电子产品、废玻璃、废纸塑铝复合包装等。 厨余垃圾:指居民日常生活及食品加工、饮食服务、单位 供餐等活动中产生的垃圾,包括丢弃不用的菜叶、剩菜、剩饭、 果皮、蛋壳、茶渣、骨头等,其主要来源为家庭厨房、餐厅、饭 店、食堂、市场及其他与食品加工有关的行业。

有害垃圾: 指对人体健康或者自然环境造成直接或者潜 在危害生活的废弃物。常见的有害垃圾包括废灯管、废油漆、 杀虫剂、废弃化妆品、废电池、废灯泡、废水银温度计等。

其他垃圾:指对环境危害相比较小,又没有再次利用价 值的垃圾。比如砖瓦陶瓷、大棒骨、渣土、卫生间废纸、纸巾等 难以回收的废弃物及尘土、食品袋、食品盒等。

#### 垃圾分类意义

减少土地占用。生活垃圾中有些物质不易降解,使土地受 到严重侵蚀。垃圾分类,去掉可以回收的、不易降解的物质,减 少垃圾数量60%以上。减少污染。去掉不易降解的废塑料等物质,有效避免废 塑料被动物误食,导致动物死亡,减少土地污染,保证农作物产量;避免虫蝇乱 飞,污水四溢,臭气熏天等现象,减少污染环境。变废为宝。1吨废塑料可回炼 600公斤柴油;回收1500吨废纸,可免于砍伐用于生产1200吨纸的林木;1吨 易拉罐熔化后能结成1吨铝块;食品、草木和织物可生产有机肥料;垃圾焚烧 可以发电、供热或制冷;砖瓦、灰土可以加工作为建筑材料等。

(据吉林日报微信公众号)

垃

识

